

“网络开盒”黑色产业链猖獗

——数字时代全民共筑隐私“防暴墙”

近日,某知名网红因个人信息遭“网络开盒”而被恶意骚扰的事件引发热议。所谓“网络开盒”,是指通过非法手段获取并恶意公开他人住址、身份证号、照片、家庭成员等隐私信息,并以此煽动网民进行攻击谩骂的新型网络暴力违法犯罪行为。

“开盒”相较于“人肉搜索”有过之而无不及,它突破了传统“人肉搜索”的边界,从线上谩骂到线下骚扰,从精神折磨到人身威胁,如同一把无形的数字利刃,肆意切割着社会的公序良俗、践踏着法律红线。

“开盒”的背后,是一条涵盖数据窃取、贩卖以及滥用的黑色产业链。记者调查发现,社交平台上存在大量以“查人”“开盒”为噱头的灰色服务,价格从几十元到上千元不等。不法分子通过黑客攻击、内鬼泄露、数据爬取等手段获取信息,再通过暗网或即时通信工具进行交易。其中的每个环节都暴露出当前个人信息保护体系的漏洞。

构建完善的网络治理体系、守护个人信息安全,需要形成多方联动的防护闭环。企业作为数据收集主体,

应当遵循“最小必要”原则,建立全生命周期的数据安全管理体系;监管部门要加快完善法律法规,通过“长牙齿”的监管举措形成有力震慑;互联网平台亟需建立数据流动的“安全闸门”,实现从采集、存储到使用的全流程管控;而作为数字时代的公民,每个人都应当主动提升数字素养,谨慎管理数字足迹,成为自身信息安全的第一责任人。唯有形成“技术+制度+意识”的全链条防护体系,才能筑牢数字时代的隐私安全防线。

今年,国务院政府工作报告明确

提到“健全网络生态治理长效机制,发展积极健康的网络文化,推动新时代网络强国建设”,太原市政府工作报告中亦提及“深化网络空间综合治理”,这一系列治理举措,彰显了政府部门根治网络乱象的坚定决心。

网络空间绝非“法外之地”,而是需要各方共同守护的“精神家园”。从政府部门的监管执法,到平台企业的责任担当,再到每位网民的理性参与,只有构建起多元共治的防护体系,才能真正维护和谐健康的网络生态环境。

见习记者 赵静茹



违法发放贷款案

银行职员来旁听

本报讯(记者 任蕾 文/摄)为充分发挥以案释法、以案说纪、以案促改的警示教育作用,进一步强化金融从业人员的法治意识和廉洁从业观念。4月9日,尖草坪区法院公开开庭审理一起金融从业人员违法发放贷款案,中国工商银行山西省分行19名工作人员旁听此次庭审。

法槌声敲响,两名被告人在法警的押解下进入法庭。庭审现场,秩序井然,法庭调查、举证质证、法庭辩论、被告人陈述等环节有条不紊地进行。旁听人员聚精会神,“沉浸式”旁

听案件审理,通过直观感受庭审过程,深刻领悟违规行为的严重后果,真切体验了一堂直击心灵的“警示教育课”。

金融安全是国家安全的重要组成部分。此次活动充分发挥了庭审的警示教育作用,通过观摩“零距离”,将法庭变为课堂,以反面典型为鉴,进一步强化金融从业人员的红线意识与底线思维,筑牢拒腐防变的思想防线,为防范化解金融风险、服务保障全区经济高质量发展注入了法治正能量。

预留装修钥匙

小偷钻了空子

本报讯(记者 辛欣)新房装修图方便,随手把钥匙藏在门前地垫下或楼道里,不承想却成了别有用心之人的“致富钥匙”。4月10日,迎泽警方通报,入室盗窃电线的嫌疑人王某已被郝庄派出所刑事拘留。

今年2月,郝庄派出所民警接连接到辖区某新交房小区的多名业主报警,他们正在装修的新家失窃了。这些业主家中正在改水电,被盗的是待铺设的成捆电线,而且他们还有个共同的习惯,自认为家中没有值钱财物,便随手把装修钥匙压在门前地垫下或藏在楼道里,不承想却方便了人

室窃贼。

民警调取公共视频,锁定了一名戴白色棒球帽的可疑男子。视频画面显示,这名男子刻意压低帽檐,窜入案发小区后乘电梯直达顶层,然后从上往下逐层“扫楼”,作案后他拎着装满电线的袋子离开。

进一步摸排后,民警将嫌疑男子王某抓获。经查,他有多次盗窃前科,今年2月以来流窜新交房小区作案十余起,因涉嫌盗窃现已被刑事拘留。

目前,民警已对案4起,涉案金额达5100元。

谎称安排工作

本报讯(记者 张晋峰)有诈骗前科的我市男子李某,谎称能给王先生安排某集团公司工作,诈骗对方4万元。4月10日,万柏林警方通报,李某已被小井峪责任区刑警队民警抓获。

3月底,王先生向小井峪责任区刑警队报案称,自己被男子李某诈骗了4万元。王先生说,自己与李某偶然相识,对方知道自己一直没有合适的工作后,称认识某集团公司领导,可

诈骗钱财被捉

以帮忙安排工作,但需要一些费用。急于找到工作的王先生信以为真,便给了对方4万元,但工作的事却迟迟没有动静。王先生几番催促,李某以各种理由推脱,最后人间蒸发。

初步了解情况后,民警立即查明李某身份,发现其劣迹斑斑,曾有诈骗前科。随后,民警果断出击,将其抓获。审讯中,李某对诈骗王先生的事实供认不讳,目前已因涉嫌诈骗被刑事拘留。

准驾车型不符

本报讯(记者 张晋峰)男子白某所持驾照不能开半挂货车,于是他揣着本假证驾驶半挂货车上路行驶,结果被交警查获。4月10日,山西高速交警二支队通报相关情况,白某因使用伪造、变造驾照和准驾车型不符两项严重违法,受到了合计罚款6000元,记21分,并处行政拘留。

4月5日晚11时许,高速交警二支队四大队民警在辖区收费站执勤时,发现一辆半挂货车行迹可疑,于是立即将车辆截停检查。面对交警,司机白某在出示驾照时显得异常紧张,引起交警警觉。

高速路上急停

本报讯(记者 张晋峰)眼看就要错过高速出口,驾驶人史某便将车直接停在行车道上,试图强行变道驶离,结果引发后方3车连撞,造成3车严重损毁、3人轻伤及后方3公里道路缓行的事故。4月10日,山西高速交警六支队通报事故情况,向大家发出警示。

4月4日上午8时32分,驾驶在高速公路行驶的史某因即将错过匝道口,便将车停在行车道上,导致后方车辆纷纷急刹避让,道路发生拥堵。几十秒钟后,吴某驾车行驶到此,因避让不及撞上李某驾驶的小轿车,在巨大的冲击力下,李某的轿车又撞上贾某驾驶的轿车。事故造成3车不同程度损毁,3人轻伤,后方3公

使用假证受罚

交警发现,白某所持驾照有明显的伪造变造痕迹,于是进一步对其调查。经查,白某所持驾照系伪造、变造驾照,而其本人驾照不能驾驶半挂货车,属准驾车型不符。

最终,交警对白某使用伪造、变造驾照的违法行为作出罚款5000元,记12分,行政拘留15天的处罚;对其准驾车型不符的违法行为作出行政拘留5天、罚款1000元、记9分的处罚。

交警提醒大家,涉及牌证的违法是最严重的交通违法,请大家自觉遵守交通法规,切勿心怀侥幸。

导致三车追尾

里路段缓行。高速六支队七大队民警视频巡检发现情况后,迅速通知巡逻交警赶赴现场,并通知救护车对伤员进行救治。同时,交警通知已驶离的史某回大队接受教育处罚。史某看到视频回放后,后悔不已。最终,交警认定后车司机吴某负事故主要责任,违法停车的史某负事故次要责任,并对史某作出罚款200元、记9分的处罚。

高速交警提醒大家,上高速公路行驶前,应提前了解路况,行驶途中注意观察标牌。一旦错过或即将错过路口,不可急停猛拐,更不能倒车逆行,而应当继续直行到下一出口再调整行驶方向。